



金属加工液的细菌和真菌

细菌

地球上超过2000个种类的已知细菌。我们之所以对它们要研究、是因为细菌会破坏润滑剂和缓蚀剂、生成腐蚀性有机酸和盐、引起“星期一上午的臭味”、使我们不得不更换切削液。要注意、在任何时间只有很少百分比的细菌是悬浮在金属加工液中、其余大多数均是黏附在槽的壁上和底部、或混在金属切屑油污中。

多数细菌生长需要氧气、大约每20~30分钟分裂繁殖一次。因此、我们以一个细菌开始计算、每20分钟分裂一次、假设它们均没有死亡、下表显示12小时后细菌的个数。

1小时后	8
3小时后	512
6小时后	262,000 or 2.62 或 10^5
9小时后	134,000,000 or 1.34 或 10^8
10小时后	268,000,000 or 2.68 或 10^8
11小时后	516,000,000 or 5.16 或 10^8
12小时后	1,032,000,000 or 1.03 或 10^9

所以控制细菌的生长成为冷却液管理的长期重要目标。

当前在我们的环境里细菌的种类超过2000个、但在水溶性切削液能找到的却只有十多种、而且它们在这些液体繁殖的程度是不同的：

1. 金属加工液中较少发现的细菌:免疫源性分枝杆菌、伤寒沙门氏菌、金黄色葡萄球菌。
2. 在很多产品中均会发现的细菌:大肠杆菌、克雷白氏肺炎菌、普通变形菌。
3. 在所有金属加工液中大量存在的细菌:绿脓假单胞菌、食油性假单胞菌。

一类细菌叫好气性细菌。他们在无氧气的情况下、生长缓慢或停止、当氧气进入后繁殖速度加快、通常在金属加工液中好气性细菌会有好几种同时存在。

有二种好气性细菌是最麻烦的:食油性假单胞菌和绿脓假单胞菌。

食油性假单胞菌喜欢将矿物油作为食物、它在漏油严重的机床繁殖很快。所以、应防止机床漏油、如果不能防止漏油、则应该将油从液面撇除、或者用离心机将油除去。

绿脓假单胞菌几乎能依靠任何物质作为养料、如:水中的矿物质、冷却液的组分、润滑油和丢弃的食物等

在已知的细菌中、以上二种也是最难杀灭的。

另一类细菌是厌气性细菌、也叫硫酸还原菌、在缺氧的情况下生长、它比好气性细菌的繁殖要慢得多、每个小时分裂一次、会产生令人讨厌的结果。这些细菌只有在切削液受到好气细菌攻击以后才会其中繁殖。



厌气性细菌中的脱硫弧菌、能在几乎所有的水溶性液体中生长、导致强烈的臭鸡蛋气味、含硫化氢、就是“星期一上午臭味”的来源、引起机床和工作表面腐蚀、在有铁元素的情况下、液体的颜色会变黑。

这些细菌消耗金属加工液中的润滑剂和防锈剂、使液体的功能很快下降、细菌还产生有机酸和盐、引起腐蚀、它们生长越快、对液体的影响也越大。因此必须要控制细菌繁殖的速度、减少其不利影响。

为了控制细菌的生长、我们必须做到:

1. 金属加工液成分应选择细菌不喜爱的、即细菌生长会受阻的。
2. 在浓缩液中加入杀菌剂、或在使用现场根据需要加入杀菌剂。
3. 正确混合和维护工作液、例如、保持合适的浓度、使用不含或少含矿物质的水等等。
4. 尽可能使机床保持清洁以减少细菌的养料、除去铁屑和残渣、减少细菌的藏身之处、减少再次生菌的机会。

中央供液系统受细菌的影响更大、它与几个独立的相同液量机床的总和相比、使用的工作液要多3~5倍、所以每日液体消耗量



金属加液的细菌和真菌

占整个槽液的比例要少、就意味着液体的使用时间要比单独的机床长。中央供液系统由于液体本身搅动相对少、细菌容易和其他的金属屑一起沉积到底部、底部是氧气最少的地方、这对厌气菌的生长提供了帮助。这些因素的叠加、使中央供液系统比单独的机床切削液箱更难控制细菌的繁殖。然而我们可以通过切削液的选择、系统的清理和维护来达到目的。

真菌

真菌会黏附在液箱的表面、成为一层连续状物质、对机床的输液系统形成很大的麻烦、一般来说、这时总可在工作液里找到真菌。就如箱底的满是细菌的垃圾一样、真菌形成的一层脏物很难用化学方法除去、必须使用机械的方法清除。杀菌剂和灭真菌剂只能杀死和他们接触的生物体、而无法渗透到整个脏物层中。水中的矿物质是细菌也是真菌生长的养料、减少矿物质也能使真菌的数量控制在较低的水平。

注

1. 合成冷却液比乳化液更容易孳生菌、而乳化液容易受细菌感染。